
izposoditi tiskano knjigo v knjižnici ali pa so bili že vsi izvodi določenega naslova izposojeni, zato so si 
lahko pomagali s platformo sBiblos ter na ta način prišli do gradiva (še posebno se je to pokazalo pri 
obveznem domačem branju, ko vsi dijaki morajo prebrati izbrane naslove).

Dijake sem tudi kratko anketirala o sami platformi, uporabnosti ter pridobila koristne informacije, ki so 
bile del poročanja na zaključni konferenci ob koncu šolskega leta. Pridobljene informacije sem strnila 
in posredovala pristojnemu ministrstvu. 

Sklep
V prispevku je predstavljena novost šolskega leta 2022/2023, ki jo je za vse šolske knjižnice v Sloveniji 
uvedlo Ministrstvo za vzgojo in izobraževanje. Vpeljava in ideja o platformi sBiblos za šolske knjižnice se 
je izkazala za nujno med posebnimi šolskimi leti, ki jih je v preteklosti zaznamovala pandemija covida-19.

Smo šola, ki deluje na dveh lokacijah in za dijake, ki nimajo šolske knjižnice v svoji matični šoli, je zelo 
pomembno, da imajo omogočen tudi e-dostop do gradiva. Na naši šoli smo k stvari pristopili z vso 
resnostjo, uredili vse formalnosti ter postopke, da smo dijakom ponudili možnost izposoje e-knjig prek 
platforme sBiblos. 

Dijakom se je platforma zdela uporabna in pregledna, vendar so bili razočarani nad izborom e-knjig. 
Ugotovili so, da niso našli ustrezne literature za svoje domače branje. Upam, da bodo predlogi in pri-
pombe šolskih knjižničarjev vključeni v evalvacijo pristojnega ministrstva. V bližnji prihodnosti nas 
čaka novost na področju izposoje e-knjig, ki jo pripravlja IZUM, na kar so nas opozorili na prvih dnevih 
COBISS 2023.
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Učenci s skotopičnim sindromom v 
šolski knjižnici
Pupils with Scotopic Sensitivity Syndrome in  
School Library

Izvleček 
V članku so na kratko predstavljeni skotopični sindrom (kaj je to, kako pogost je ta sin-
drom, dednost) in težave, s katerimi se osebe, ki ta sindrom imajo, soočajo (težave z bran-
jem, popačenja črnega besedila na belem listu pri branju, občutljivost na svetlobo, težave 
s koncentracijo, utrujenostjo itd.). V nadaljevanju pa so nanizani ideje in predlogi, kaj lahko 
naredijo knjižničarji, da bi osebe s skotopičnim sindrom raje brale in pogosteje zahajale 
v knjižnico (prilagoditev svetlobe, svetovanje pri izbiri knjig, sodelovanje z založbami in 
učitelji slovenščine, spodbujanje k branju, vživljanje v otroka).

Ključne besede: skotopični sindrom oz. sindrom Helen Irlen, knjižnica, spodbujanje branja

 

UDK 028:376

Abstract 
The article briefly presents Scotopic Sensitivity Syndrome (what it is, how common it is, 
heritability) and the problems faced by people with this syndrome (reading problems, the 
blurring of black text on white paper when reading, sensitivity to light, difficulty concen-
trating, fatigue, etc.). The article then provides ideas and suggestions on what librarians 
could do to get people with Scotopic Sensitivity Syndrome to want to read more and to 
come to the library more often (adjusting the light, advising them which books to read, 
collaborating with publishing houses and Slovene language teachers, promoting reading, 
empathizing with the child).

Keywords: Scotopic Sensitivity Syndrome or Irlen Syndrome, library, reading promotion

Mag. Nina Čelešnik
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Uvod
Glede na statistiko naj bi bila v vsakem razredu najmanj 2 učenca s skotopičnim sindromom, glede 
na naše izkušnje pa 4 do 6. Če oseba ne nosi očal z barvnimi filtri Irlen, lahko skotopični sindrom pov-
zroča nemalo težav, predvsem osebam, ki sindrom imajo, pa tega ne vedo, in osebam, ki za branje 
uporabljajo le barvne folije Irlen. V prvem delu članka skušamo sindrom na kratko predstaviti: kaj je, 
kako je z njegovo pogostostjo in kako z dedovanjem sindroma, nanizamo nekaj njegovih ključnih zna-
čilnosti, po katerih je možno posameznika, ki skotopični sindrom ima, tudi prepoznati. V drugem delu 
pa nanizamo nekaj idej in predlogov, kaj lahko naredijo knjižničarji, da bi osebe s skotopičnim sindrom 
raje brale in pogosteje zahajale v šolsko knjižnico. 

Skotopični sindrom na kratko
Skotopični sindrom oz. sindrom Helen Irlen (v nadaljevanju skotopični sindrom) je motnja vizualnega 
procesiranja. Možgani oseb, ki imajo skotopični sindrom, so pri vsakem posameznem opravilu (npr. 
branje, prepisovanje s table, poslušanje, šport itd.) bistveno bolj obremenjeni s procesiranjem vizual-
nih informacij, kot je za to posamezno opravilo običajno. To povzroča utrujenost, nelagodje in nape-
tost. Poleg občutljivosti na svetlobo ima lahko oseba težavo pri delu pod flurescentnimi lučmi, močnim 
soncem, v megli in ob oblačnem vremenu (Irlen, 2005, str. 32). 

»Posamezniki, ki imajo skotopični sindrom, zaznavajo svet okoli sebe na popačen način, kar je posledi-
ca občutljivosti na določene valovne dolžine svetlobe« (Irlen, 1991, 2005, 1), zato morajo ti posamez- 
niki vlagati »več energije in napora v proces branja, saj so neučinkoviti bralci, ki natisnjeno besedilo 
vidijo drugače od dobrih bralcev. Stalno prilagajanje popačenjem tiska ali ozadja besedila povzroča 
utrujenost, neugodje ter omejuje dolžino časa, ko so ti posamezniki sposobni brati in vzdrževati razu-
mevanje. /…/. Sindrom lahko soobstaja z drugimi učnimi težavami, ki jih je še vedno treba obravnavati, 
čeprav smo uspešno odpravili skotopični sindrom. Na fizični ravni se kaže kot glavoboli, napetost v 
očeh, zaspanost, utrujenost in/ali nesposobnost koncentracije in razumevanja prebranega.« (Irlen in 
Lass, 1989, 414; Irlen in Robinson, 1996). 

Pogostost in dednost skotopičnega sindroma
Različni avtorji odstotek pogostosti pojavljanja skotopičnega sindroma, glede na opravljene raziskave 
in njihove izkušnje, ocenjujejo različno. Tukaj navajamo ugotovitve Helen Irlen (2005, 50) ter Loew, 
Marsh in Watson (2014), ki ocenjujejo, da ima težave z vizualno percepcijo 12–14 % celotne popula-
cije in 46 % oseb z disleksijo, motnjo pozornosti in učnimi težavami.

Skotopični sindrom prizadene oba spola enako (Irlen, 2005, str. 58) in je lahko deden (prirojen) (Ro-
binson, Foreman in Dear, 1996; Robinson, Foreman in Dear, 2000) ali pa pridobljen; največkrat po 
poškodbah glave, kot posledica udarca v glavo, pa tudi po nekaterih posegih (Irlen, 2010).

Kaj lahko za učence, ki imajo skotopični sindrom, 
naredijo knjižničarji?
Če želimo, da se bodo učenci, ki imajo skotopični sindrom, v naši knjižnici dobro počutili, jim lahko 
pomagamo na različne načine. Na primer:

• zmanjšamo umetno svetlobo;

• luči prižemo le, ko je zunaj res temno;

• luči prižgemo le v enem delu knjižnice;

• v delovnem prostoru namestimo namizne lučke, kjer si lahko vsak sam prilagaja svetlobo;

Mag. Nina Čelešnik: Učenci s skotopičnim sindromom v šolski knjižnici
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Sliki 1 in 2: Ripple in swirl 
– dva primera možnega 
popačenja, kako nekatere 
osebe, ki imajo skotopični 
sindrom, vidijo črno besedilo 
na beli podlagi. 
Vir fotografij: Priročnik za 
presojevalce skotopičnega 
sindrom po metodi Irlen: Helen 
Irlen. Irlen Reading Perceptual 
Scale, IRPS. 11th edition. 2010. 
Perceptual Development 
Corporation, California.
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• preprečimo bleščanje s pravilno postavitvijo polic;

• vse zapise v knjižnici pripravimo v brezserifni pisavi z večjimi presledki (npr. Arial, velikost 14 +, na 
mat papirju, v primeru plastifikacije uporabimo mat folijo);

• smo jih veseli, vsakič ko pridejo;

• jih pohvalimo za vsako prebrano knjigo;

• jim predlagamo (tudi starejšim učencem) knjige raznih zvrsti: slikanice, stripe, romane z velikimi 
črkami na mat papirju, knjige na nebelih in nebleščečih listih; 

• spodbujamo jih, da berejo, kar želijo;

• učitelje slovenščine prosimo, da za domače branje izbirajo knjige, ki imajo mat papir in dovolj velik 
font črk, kjer se da, tudi kakšne slike;

• pri založbah prednostno naročamo knjige (tudi učbenike), ki so prijazne osebam, ki imajo sko-
topični sindrom (saj jim take knjige bistveno olajšajo branje, oseb, ki pa skotopičnega sindroma 
nimajo, take knjige ne motijo);

• učitelje slovenščine prosimo, da učencem, ki imajo težave z branjem, omogočijo dlje časa za bra-
nje domačih branj, mogoče jih spodbudimo, da takim otrokom celo že ob koncu leta povejo, kate-
re knjige jih čakajo v prihodnjem letu, da jih učenci lahko preberejo že med počitnicami;

• jim predlagamo, da knjige za bralno značko preberejo že med poletnimi počitnicami,

• jim po potrebi podaljšamo čas izposoje;

• jih spodbujamo k branju – npr. za njih pripravimo izziv (npr. Lahko prebereš 20 knjig v šolskem 
letu?), majhne nagrade (bonbon, čokolada, knjižno kazalo, avtogram ali sporočilo kakšnega pisa-
telja, knjižna nagrada itd.);

• predlagamo v branje slikanico Aksinje Kermauner: V vrtincu črk (2021), kjer ima glavna junakinja ta 
sindrom in se odloči za testiranje ter kasneje za očala z barvnimi filtri Irlen – knjiga je prevedena tudi 
v angleščino in jo je IBBY (The International Board on Books for Young People/Mednarodni odbor za 
mladinske knjige) prepoznal kot izjemen primerek knjig za otroke s posebnimi potrebami;
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Slika 4: Raje nosim* kot prenašam**.
* očala z barvnimi filtri Irlen
** breme težav, ki jih prinaša skotopični sindrom
Foto: Nina Čelešnik.
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Slika 3: Očala z barvnimi filtri Irlen niso čudežna, na 
določenih področjih pa vseeno tako delujejo. 
Foto: Nina Čelešnik.
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• jih skušamo razumeti: Posamezniki, ki so šele dobili barvne folije Irlen se morajo na njih še navadi-
ti, poleg tega pa je branje s folijami nekoliko nepraktično; tisti, ki pa že imajo očala z barvnimi filtri 
Irlen, pa se morajo »natrenirati« v sedenju pri miru, morajo sprejeti, da zdaj zmorejo videti besedilo 
pri miru, da jih svetloba ne moti več, a morajo »natrenirati« sposobnost dela in vztrajnosti – ta pa 
ne pride čez noč. Ravno zato bi bilo nujno, da bi se otroke diagnosticiralo, kot priporoča tudi Helen 
Irlen (Irlen, 2005, str. 37), v starosti 8 let, ko se učijo branja, ko začnejo razvijati delovne učne na-
vade. Kasneje kot otrok dobi pomoč, več mora nadoknaditi;  

• prisluhnemo njihovim težavam – mogoče prav mi prepoznamo značilnosti skotopičnega sindro-
ma pri njih ali njihovih družinskih članih, prijateljih, ki nam jih opisujejo (npr. ne marajo brati, se raz-
jezijo vsakič, ko je treba brati, besede zaključujejo po svoje, začnejo tožiti, da jih boli glava, da jim je 
slabo, da jih pečejo oči, da se jim oči solzijo, da imajo občutek kot bi imeli v očeh pesek, iglice, da 
med branjem vedno zaspijo, da jih med branjem hitro kaj zmoti, da ne razumejo, kaj so prebrali, 
da se jim črke premikajo, izginjajo itd.), in jih usmerimo na naslov šolske svetovalne službe ali na 
presojevalca skotopičnega sindroma po metodi Irlen.

Poslanstvo knjižničarjev
Naj bo šolska knjižnica kraj, kamor bodo radi prihajali vsi otroci: tisti, ki veliko in dobro berejo, in tisti, 
ki malo in slabo berejo, zato ker bodo vedeli, da smo jih mi vedno veseli in da opazimo njihov trud in 
voljo za napredek.

Naj sklenem z besedami, ki so obešene tudi v naši šolski zbornici, z besedami Maye Angelou, ame-
riške pesnice, pevke in aktivistke za državljanske pravice: »Naučila sem se, da bodo ljudje pozabili, kar 
ste rekli, ljudje bodo pozabili, kaj ste naredili, vendar ljudje nikoli ne bodo pozabili, kako so se zaradi 
vas počutili.«

Naj se otroci pri vas počutijo dobro in naj zaradi vas postanejo boljši ljudje. 
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Naj bo šolska 
knjižnica kraj, 
kamor bodo radi 
prihajali vsi otroci: 
tisti, ki  veliko in 
dobro berejo, in 
tisti, ki malo  in 
slabo berejo, zato 
ker bodo vedeli,  
da smo jih mi 
vedno veseli in da  
opazimo njihov 
trud in voljo za  
napredek.
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